



## 莫拉克風災～嘉義長庚動起來

◎嘉義長庚社服課 蕭國祐

98年8月8日莫拉克颱風帶來驚人的雨勢，重創了嘉義縣山區，沿溪興建的道路也嚴重崩塌，交通中斷，水淹過了1樓高，民宅因為土石流掩埋，沒水、沒電、沒物資，形成急待援助的孤島。

本院許文蔚院長本著對嘉義地區責無旁貸的社會責任，立即指示組成醫療救援隊：一組於8月12日前往梅山鄉太和村，一組於8月15日前往阿里山鄉十字村及一組於8月19日前往阿里山鄉里佳村；而林口長庚醫院所援助的醫療救援隊：一組於8月14日前往阿里山鄉豐山村及一組醫療隊於8月18日前往阿里山鄉來吉村，投入救助孤立無援的村民。

在當醫療站設立後，陸續有村民及救難隊來就診，有的是感冒、發燒、慢

性病、擦傷、酸痛（主要是救難隊）等，予以敷藥及投藥後，狀況都已穩定，到8月19日止醫療救援隊提供超過300人次的醫療照護，也獲得村民的正面肯定。

至於對醫療救援隊的後勤支援，本院同仁也是不遺餘力的投入，當要向災區出發時，從整合人力、購買物資、到準備藥品及醫療耗材，都是要一連串的努力來完成，舉例說在出發的凌晨要先將物資上車，安全的運送人員到水上機場準備登上直昇機，雖然每每汗流浹背，但每個人都全力以赴地為救援出力。

醫療人員主動協助救災行動，印證了聞聲救苦的醫療本質，更可貴是救援隊成員中有一位是梅山鄉太和村人，自告奮勇加入救援隊，雖然面對家鄉面目全非，但帶著對鄉親的關懷，展現為自己的家鄉盡一份心力的責任感。

災後的心理重建，亦是需要特別的重視，因此本院在番路鄉大湖國小的收容所、阿里山鄉十字村，也會提供災民專業的精神診療，而竹崎鄉奮起湖的醫療站也會投入醫療支援人力，期許面對無情的風災，在我們有情的互助下都能平安渡過。☺



▲嘉義長庚醫療救援隊成軍。

